

# 精诚护航妇幼 彰显温暖情怀

## 南通市妇幼保健院(南通市儿童医院)2023年度公益报告

2023年,南通市妇幼保健院(南通市儿童医院)秉承妇女儿童健康优先发展的战略导向,以“坚持公益性、调动积极性、惠及老百姓”为目的,深入实施妇女、儿童发展纲要,扎实走稳有温度的高质量发展之路,在最近连续两届获得省、市级文明单位的基础上,同年再获2021—2022

年度南通市文明单位,在国家卫健委最新公布的妇幼保健机构“国考”成绩中,由61名跃升至27名,位列全国三级妇幼保健院(293家)A+等级,继续稳居第一方阵,实现了社会效益与运行效率的有机统一,为妇幼健康事业高质量发展作出了积极贡献。

### 一、高标准完成南通市为民办实事项目

做优做好“两癌”筛查。去年,医院获批南通市唯一一家江苏省妇女“两癌”检查实训基地,加强了对“两癌”检查项目的质控与指导,分期举办“两癌”检查技术培训班,着力提升服务能力。全年完成宫颈癌检查237616人,任务完成率为101.11%;乳腺癌检查240242人,

任务完成率102.23%。确诊宫颈癌前病变1386例,宫颈癌180例,乳腺癌223例。所有确诊患者均得到了治疗及规范随访管理。

儿童综合大楼启用在即。儿童综合大楼项目是南通市政府2020年为民办实事项目之一。三年多来,医院与参建单位齐心协力、争分

夺秒、担当作为,以“白加黑、连轴转”的工作常态,昼夜奋战,矢志攻坚。2023年12月,项目工程已进入全面验收阶段。2024年年初,随着大楼的正式启用,医院整体功能布局将进一步优化,就诊环境和就诊流程显著改善,医疗技术项目和服务内涵广拓拓展。

### 二、聚合力提升基层妇幼健康服务能力

规范基层妇幼健康门诊建设。医院组织专家指导各地基层医疗机构高标准建设规范化妇幼健康门诊。2023年,全市共建成规范化门诊75家,其中,新增规范化门诊3家,建成率为84.27%。医院先后组织医疗专家264人次深入基层坐诊、查房、教学、质控、培训等指导服务,并接收各县(市、区)医疗机构的44名

妇产科、儿科临床及保健专业医护人员来院进修,为基层医疗机构培养了一批“技术好,能力强”的技术人才。

推进共建共享的医联体建设。医院每年向虹桥街道社区卫生服务中心派出15名医、护、技人员,每天为辖区内37530户家庭7.8万人口提供基本公共卫生服务和基本医疗服务,2023年度中心门诊

诊疗85988人次。5月19日是第13个“世界家庭医生日”,中心组建了11支家庭医生团队,累计签约重点人群3.8万人,打通了为老百姓提供慢性病管理、健康咨询等服务的最后一公里。医院还与小海街道社区卫生服务中心,海门区四甲镇、如东县栟茶镇中心卫生院分别签订了医联体协议,每月派出10名医疗专家下沉精准帮扶。

### 三、高质效精诚护航母婴生命健康安全

救防同筑优生优育梦。我院是南通市孕产妇危急重症救治中心,也是南通市出生缺陷防控中心。2023年,产科分娩量6452人次,占全市48.55%,无痛分娩率74.47%,导乐分娩率46.39%,抢救危重孕产妇111人,其中县(市、区)转入56例,抢救成功率100%。为满足优生优育这一全社会的共同愿望,医学遗传与产前诊断科倾心致力出生缺陷防治

工作,去年新开展了孕早期经腹绒毛穿刺术和孕中期减胎术,孕早期经腹绒毛穿刺术比羊水穿刺诊断结果早4—6周,有利于尽早做出是否继续妊娠的决定,减少大孕周引产对孕妇带来的伤害,填补了南通和苏中地区空白。

示范引领新生儿救治。我院新生儿科是省、市两级新生儿危急重症救治中心,承担着南通及周边地区危重新生儿转运、救治及会诊工

作。去年全年转运危重新生儿53例,转运成功率100%;抢救危急重症新生儿655例,抢救成功率98%,其中外院转入危急重症患儿72例;成功收治极、超低出生体重儿64例。为规范全市新生儿救治的质量管理与控制工作,去年7月,南通市新生儿科质量控制中心成立,我院作为挂靠单位,在加强专科医疗质量安全管理业务指导、培训,推动质控活动规范化、常态化、精细化发挥了积极作用。

### 四、强特色真诚关爱求医就诊特殊患者

生殖医学技术造福万千家庭。医院是江苏省医学会生殖医学分会副主任委员单位、南通市医学会生殖医学分会主任委员单位及南通市医师学会生殖与遗传分会主任委员单位,每年慕名前来生殖医学中心的就诊人次达到8万。去年5月,成立生殖外科,已为近600例不孕不育患者实施宫腹腔镜联合手术,在苏中地区、全省地级市中率先开展了卵巢组织冷冻等生育力保存相关工作,为10余例有生

育力丧失风险的疾病患者留住“生命火种”。去年12月份,中心通过了国家卫健委的检查,获批开展第三代试管婴儿技术试运行。至此,医院成为苏中首家也是唯一一家可以同时开展人工授精和第一、第二、第三代试管婴儿技术的医疗机构,为不孕不育患者带来更强福音。

高危儿早干预彰显医者仁爱。医院儿童康复科在南通地区率先开展高危儿超早期床边干

预。治疗师们融入新生儿科医护团队,每天走进新生儿重症监护病房(NICU),在宝宝生命体征趋于平稳之后,为宝宝合理安全地安置体位,输入适宜的触觉、视觉、前庭觉、本体觉的刺激,以期建立丰富的神经联系,促进脑细胞发育,提高宝宝的觉醒程度,激发宝宝的自发运动,提升安全感,使得情绪稳定,从而减轻疼痛,抑制异常姿势的发展,帮助躯干及肢体发展抗重力动作的能力,为后续的神经生长发育打下坚实的基础。

### 五、广科普切实增强人民群众健康意识

多渠道传播健康知识。充分发挥医院新媒体宣传渠道作用,将妇幼健康知识普及到千家万户。2023年全年,医院官方微信向社会推出妇幼医学科普文章312篇,抖音号、视频号发布动画、小品类科普215个,专家咨询视频直播5次。“张友波小儿外科工作室”“南通妇幼药学”“南通妇幼护理”等微信公众号推出小儿外科疾病、科学合理用药、疾病护理常识等原创科普作品80篇、视频讲座8次。专家接受市级媒体专访传播医学知识20人次,进入社区、学校、工地等开展“妇幼名医大讲堂”23场次。

多专科精准健康施教。去年医院获评首批国家婚前、孕前保健特色专科建设单位、江苏省更年期保健实训基地。婚孕前保健科大力开展群众性健康教育活动,向服务对象累计发放5000余册宣传教育资料,在婚孕前检查报告微信查询模块,推送出生缺陷防治健康教育关键信息。妇女保健科深入社区、企业进行保健知识讲座27次,服务1300余人。生育技术科在手术候诊区集体宣教近300场次,举办避孕知识讲座4次,获益3500余人。生殖医学中心试管婴儿咨询门诊2023年7月份成立以来,免费咨询近700人次。有的放矢的健康教育效果更加,信任度更高。

册宣传教育资料,在婚孕前检查报告微信查询模块,推送出生缺陷防治健康教育关键信息。妇女保健科深入社区、企业进行保健知识讲座27次,服务1300余人。生育技术科在手术候诊区集体宣教近300场次,举办避孕知识讲座4次,获益3500余人。生殖医学中心试管婴儿咨询门诊2023年7月份成立以来,免费咨询近700人次。有的放矢的健康教育效果更加,信任度更高。

### 六、弘慈善志愿奉献服务社会弱势人群

真心关爱残障儿童。医院是江苏省残联及南通市残联残疾儿童康复定点机构,儿童康复科是南通市最大的残疾儿童康复指导训练中心,每天有超过100名残疾儿童在此接受专业的康复训练和治疗。考虑到南通市特教中心和福利院也有很多残疾儿童需要进行康复评估以及专业指导日常训练,科室为此成立了“圆梦天使”儿童康复志愿服务项目。治疗师每月至福利院,每季度在南通市特教中心为小朋友进行相应的康复评估和指导训练,并跟踪进展情况及时调整训练,与老师建立了双向对接的平台,包括现场教学,讲座汇报,知识科普等。该项目获得南通市第三届文明实践志愿服务项目大赛金奖。

真情服务城市母婴。医院妇幼慈善基金继去年捐建地铁一号线母婴室17万元后,去年,再次捐建地铁二号线11个母婴室143500元,另捐资助“先天性十二指肠梗阻”的住院患儿16413.5元。产科党支部充分发挥“妇幼先锋”党建服务品牌力量,组织专家在孕妇学校免费授课302次,新增的孕妇瑜伽课程也广受欢迎;产房全年面向社会举办“分娩冲刺班”20期,吸引近300个家庭的热情参与;在第33个“全国母乳喂养日”和第32个“世界母乳喂养周”,组织专家开展咨询义诊直播、门诊微讲堂,深入企业作专题讲座,举办“住院宝宝母乳喂养促进沙龙暨现场探视日”“新手爸爸训练营”“新生儿抚触大赛”等活动,宣传母乳喂养好处,传授母乳喂养技巧。

习近平总书记指出,人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。2024年,市妇幼保健院将认真贯彻落实总书记重要指示精神,努力践行以“爱佑新生、心系妇幼”为核心的妇幼健康行业文化使命,助力推进健康中国战略实施,并以儿童综合大楼启用为契机,积极创建“服务友好、空间友好、权利友好、环境友好”的儿童友好医院,倾心打造“环境美、服务美、人文美、质量优”的美丽医院,切实提升人民群众看病就医获得感、健康服务幸福感、公共卫生安全感,精心擦亮高质量发展的温暖底色。

·冯红英·

